

2017年下半年全国事业单位联考A类《综合应用能力》题（网友回忆版）及参考答案

材料一

A乡位于B县西南部，是一个典型的“两山夹一沟”的山区乡。全乡总面积214平方公里，辖16个行政村，5077户，21369人，共有耕地2万余亩，板栗园近万亩，山林面积6万余亩，人多地少，主要种植水稻、板栗等。农户收入除外出打工外，主要靠生猪、黄牛和鸡鸭养殖。2016年全乡的畜牧业总收入1950万余元，占农业总收入的63.9%。

A乡的动物防疫站是B县畜牧兽医局下属的事业单位，受畜牧兽医局和A乡政府的双重管理。其工作职责如下：

宣传贯彻国家动物防疫方针政策和法规；开展国家规定的动物强制免疫病种的常年免疫、重大动物疫病的监测、报告、控制与杀灭、动物检疫工作；协助县畜牧兽医局开展畜禽产品质量安全管理；负责动物诊疗人员的就业指导、服务范围的划分、医患事故的协助处理、从业资格的申报管理等工作。

A乡动物防疫站在编工作人员3人，总站长张群及另外两位工作人员李明和王华。此外，根据2006年全县畜牧兽医工作改革方案，各行政村聘一名村级动物防疫员，让他们负责动物防疫宣传和每年春秋两次集中免疫工作。村级动物防疫员不占事业编制，通过以钱养事机制拨付经费，每名防疫员每年有九千元左右收入。

材料二

为贯彻《中华人民共和国动物防疫法》，切实做好B县春季动物防疫工作，努力夯实动物免疫基础，确保畜牧业健康发展，维护公共卫生安全，B县人民政府决定在全县开展以集中强制免疫为主的春季动物防疫工作。根据县重大动物疫病防治指挥部的统一安排，2017年春季防控工作总体计划分为三个阶段：第一阶段，3月2日至20日全面完成口蹄疫猪瘟和散户禽流感的免疫任务；第二阶段，3月21日至4月10日，全面完成高致病性猪蓝耳病和养殖大户禽流感的免疫任务；第三阶段，4月中旬至5月上旬完成高致病性猪蓝耳病的强化免疫和加强免疫任务。

为全面部署落实免疫工作，2017年2月22日，县委县政府出台了《关于做好2017春季动物防疫工作的通知》(以下简称通知)。

通知要求，动物防疫站需指导和督促养殖场（户）加强动物疫病检测，村级动物防疫员负责散养农户的疫情检测指导工作，各动物防疫站要根据收集的情况分析疫情动态，做好预警预报工作。通知强调：各级动物防疫人员必须持证上岗，规范操作流程，做好免疫档案登记和管理，要加强疫苗管理，确保免疫效果。集中免疫期间动物防疫员要为散养农户住户上门提供免费服务，确保重大疫病免疫密度达到百分之百，免疫抗体合格率保持80%以上。

通知还要求，尚未建成动物无害化处理池的乡镇必须在六月底前按标准完成建设并投入使用；已建成的要加强管理，安全使用，防止“建而不用”的现象出现。要整顿动物卫生监督秩序，要按照规定处置动物尸体，对不按照规定私自处理动物尸体的，要依法依规严肃处理，要强化入场检验，健全入场记录，严厉打击逃避检疫，经营加工病死动物的行为。

县里的通知下发之后，2月24日，A乡启动了春季动物防疫工作的动员会，参加会议的有乡长管波、分管农业工作的副乡长苏宁、乡动物防疫站站长张群和工作人员王华、各村委会主任及各村防疫员等三十余人。

会议由副乡长苏宁主持，他首先传达了县里的通知，强调了本次春季动物防疫工作的主要任务、时间、期限和注意事项。

乡长管波在动员讲话中指出，春季动物疫病是多发季节，开展集中防疫十分重要。要提高对动物防疫工作的认识，各村干部要切实履行职责，全程配合防疫员做好防疫工作，要及时查漏补缺，做到村不漏户、户不漏畜、畜不漏针、头头注射、头头免疫。彻底消除免疫死角，保证免疫全覆盖、高密度；要加强监测掌握疫情动态，各村要与乡防疫站紧密联系，加强动物疫病监测。发现有动物疫情发生的，必须做到第一时间管控，做到不欺瞒、不假报；要加强业务指导，春季防疫工作开展前，对各村防疫员进行一次集中培训，提高操作能力，强化规范操作，确保免疫效果。管波乡长指出，为了做好本次集中防疫工作，乡政府已拨付防疫经费2万元，用于补充重大动物防疫物资储备库、动物疫情检测和补贴村级动物防疫员。

会后，乡政府与乡动物防疫站、各村委会及各村防疫员分别签订了目标管理责任状。

材料三

3月15日晚，劳累了一天的刘家村防疫员刘富贵在村支书的陪同下和村民刘家财利用晚上家禽归舍的时间抓紧进行免疫。

他们来到村民刘建新家后，在猪圈前，刘富贵打开冷藏箱，将几只针管里注满了疫苗。“一头猪的防疫疫苗分为三种。第一次打口蹄疫、猪瘟位疫苗，七至十四天后还要再打一次蓝耳病疫苗。”他向刘家财介绍道。

猪圈里又黑又湿，地面上尽是猪尿，骚臭难闻，虽只有两头大猪一头小猪，但一点也不好对付，一见有人来，猪就“嗷嗷地叫”，好像在和刘富贵“捉迷藏”，刘富贵一手拿针，一手抓住猪耳朵，熟练地将针扎进了猪耳后，三四分钟时间就完成了三头猪的注射，接下来要注射鸡。但是，刘建新家的鸡还没有归栏，刘富贵跟刘建新说：“晚点再来给鸡注射”。刘建新虽然有点不好意思，似还是半开玩笑地跟刘富贵说：“这可不能怪我，谁叫你每次都突然袭击。”

刘富贵又来到村民刘虎家，好不容易赶上刘虎在，刘富贵无奈地对刘虎说：“我来了好几次你家都没人，全村就你家猪没打口蹄疫了，人家现在都开始打猪瘟了。现在禽流感这么严重，猪瘟也厉害，你要咋办？”刘虎着急了：“富贵叔，你可别吓唬，要不你一起给打了吧。”刘富贵有点为难，但考虑到工作安排，就一次性给刘虎家的猪注射了两种疫苗。

从刘虎家出来，刘富贵对村支书抱怨说，“下次您来配合配合我，提前一天通知他们，等它们做好了准备等我来，别让我总跑好几趟。猪还好点，鸡要是放了出来就只能等晚上关起来再打针，或者改天再来。按规定，刚才给猪打得这两种疫苗是必须有间隔时间的，但你也知道咱们乡里要求 20 号之前完成第一阶段免疫，我也没办法。”村支书无奈地笑道：“那你至少得提前一天跟我讲啊，我才有时间挨家挨户通知。再说，最近村里事情特别多，只有我和二宝两个人忙，真没法天天配合你。”

正巧这时，支书家里有事，他就让刘富贵和刘家财去其他村民家，自己先回去了。当晚九点左右，刘富贵和刘家财来到了村民刘家兴家中进行疫苗注射，刘家兴正在邻居家院子里喝酒，他不但不配合，还脏话连篇，借着酒劲大骂刘家财“你算老几，凭啥老子喝酒的时候你来打针，你早干嘛去了，再说猪是老子喂的，打不打针管你什么事？天天免疫免疫，小六子家的猪免疫了吧，那咋死了呢？我看免疫也没啥用！”

因为非常疲倦，刘富贵也压不住火了“不是跟你们讲了吗？免疫也有概率的。你以为我愿意来你家打针啊？我从早忙到晚那没休息。这完全是为你好！等你的猪得猪疫病死了，你该后悔了！”

听到刘富贵提到猪瘟，刘家兴更加怒不可遏“你才得猪瘟呢，你们这些兽医就是坑人，老子看你是记恨当年分地的事吧！”说完随手打了刘富贵一拳，刘富贵鼻子顿时流血了。刘家兴还要继续动手，幸好刘家财和邻居极力劝阻才把他压制住了。

从刘家兴家里出来，刘家财埋怨道：“都怪老支书，他要是跟着，咱们刘家兴才不致动手打人吧”看到刘富贵情绪不好，刘家财劝他回去休息，路过刘二宝家时，刘富贵突然想起刘二宝家的猪好像也没有打口蹄疫疫苗。二人敲门说明来意，刘二宝却坚持说打过了，刘富贵让刘二宝拿出登记卡来，刘二宝笑了，“富贵叔你还不信我啊？再说你上次也没有给

什么登记卡。”从刘二宝家出来之后，刘富贵对刘家财说“自己年纪大了，记性也差了，以后也得填卡，这打了哪家没打哪家，靠脑子真是记不清楚。”

乡防疫站的王华在今年的春季动物防疫工作中，负责刘家村、山北村、虎形山村等六个村片区的免疫管理工作。站长张群得知刘富贵被打的消息后安排王华去看望他。

3月16日上午，王华来到了刘富贵家，刘富贵说自己的伤病，没有大碍，只是真的伤透了心。他说自己年纪大了，真想要去省城带孙子。防疫员这活就让刘家财接着干吧。刘家财已经跟着他学了几个月，对这事很感兴趣，悟性也很强，尽管还没考下动物检疫检验员证，但可以让他接手试试。

下午王华着急对他所负责片区的几个村的防疫员开展了一个碰头会，了解现在的工作进度布置下一步的工作。

山北村防疫员：我这进度也不快，现在最大的困难还是村民不配合，对防疫工作不积极，随时把家禽放出去，很多人怕麻烦。认为养殖靠经验就行，不用注射疫苗，畜牧得不得病就是碰碰运气。

坦下村防疫员：我这也第一阶段的任务已经差不多了。村民都很配合，去打针还要留我吃饭呢，可惜我没时间。

王华：现在刘富贵被人打了他不想干了，既然你这边进展顺利，那能不能暂时兼着刘家村的防疫工作，把春季防疫工作搞完。

坦下村防疫员：这哪行啊，从坦下村到刘家村太远了，我又没有摩托车，年纪大了跑不动了，再说我自己还想找人接班呢，可惜一直找不到。我文化水平不高。现在的技术、新药品那么多，就靠过去学的那点东西还真吃不消，重新学也费劲。

虎形山村防疫员：我说最大的困难就是经费太少了，我们村是纯山区，村民都是散养户，面积大，地势高，地又不好走，打针费的时间多又没有多少钱，这真成了义务劳动了。辛辛苦苦忙活一年，扣除保险到手的还不到5000块。要不是靠平时当兽医，给动物治病挣点钱，光靠国家发的强免补贴饭都吃不上。

王华对大家提出的困难表示理解，再次强调了如期完成第一阶段防疫工作重要性，并布置了下一步即将开展第二阶段的工作任务，希望各村防疫员高度重视，如期完成今年的春季集中防疫工作。

材料四

针对各村第一阶段防疫工作暴露出来的问题。3月18日，乡政府召集乡动物防疫站各村干部和村防疫员开会。副乡长苏民强调指出，要坚决贯彻落实县动物防疫工作决策部署，突出抓好动物强制免疫、动物疫情检测、疫情防控处置工作。当前第一阶段免疫工作即将结束，第二阶段工作即将开始，要认真总结经验教训，着力抓好散户动物集中免疫工作，要针对暴露出来的问题，完善健全工作体制机制，严格追究责任。

散会后站长张群和苏副乡长边走边聊。

张群：我们现在的困难很多呀，最大的困难就是缺人。以前就我跟李明2人，现在好在王华来了，他是大学生。学畜牧专业的，来了以后很快就把动物防疫检验员的证给拿下来了，人也聪明勤快，顶了不少事儿，但平时倒还行，一碰到春季集中防疫，我们还是忙不过来，而且我们的冷柜、疫苗冷藏箱这些设备也太老了，怕影响了储藏的疫苗的免疫效果啊！

苏副乡长：人事上的事涉及到体制机制，乡里也没办法，设备的事我再想想办法。目前就这条件，你们克服一下，想办法保质保量完成任务。

张群：对了，还有一个头疼的事，县里要求每个乡镇都要建一个无害化处理池，规范处置动物尸体。咱们乡是有了，可建成之后根本没有什么人在用。

苏副乡长：那你们得去了解了解原因，想想办法啊，为什么建了不用，派人去调查了吗？

张群：我们想管，但力不从心啊，就这么几个人，听说是附近的村民拦着不让用，看到这送病畜尸体的车子就往外轰。

苏副乡长：光听说不行啊，得安排人去了解了解到底怎么回事，赶紧用起来。

材料五

A乡的无害化处理池建在虎形山村，张群安排王华去实地调研、了解情况。

王华首先来到虎形山村找到了村支书林强。

王华：听说你们这儿无害化处理池，没有什么人在用呀？

林强：提到这个事儿我就一肚子气，当初要建这个的时候我就不同意，这两年为了这个事我们没少挨村民骂。

王华：他们骂你干什么呀？

林强：我们村确实面积大，有地方建，可我们养猪的人这么少，能用上几次？他们都说这池子对环境的污染太严重了，说我为了讨好上面，不管他们的死活，可这池子建在哪里也不是我说了算的事情啊。

王华：这建无害化处理池就是为了防止二次污染，比随便瞎埋环保多了，怎么会污染呢？

林强：道理我也知道，可村民信才怪啊，不信你自己找他们说去。

王华又来到无害化处理池抵制最强烈的村民张大山家。

王华：张大爷，听说您不让拉猪的车子从您这经过呀？

张大山：太晦气了，在我家门口建这么个东西，谁拉死猪过来我跟谁急。

王华：张大爷，这池子真没污染，比把猪埋掉安全得多啦。县里规定：每个乡至少都要建一个，不是只有咱村有。

张大山：怎么没污染？这抬来的都是病死的猪，谁知道有什么病毒？你们说处理过程很安全，那都是欺负我们不懂。县里的规定可不关我这老百姓什么事儿！你怎么不把这池子建到你们家门口去？再说了，埋又不埋在我家地里。

王华又向虎形山村的防疫员李守富了解情况。

李守富：乡里安排我当收集员，可我们村是纯山区，面积大，路也不好走。乡里还规定不能向村民收钱。

王华：乡里和村里不是给你补贴么？

李守富：是给补贴，可这钱也太少了，又要收猪，还要登记、抬运、进池、消毒和杀菌处理，死的是小猪还好，有的成猪好几百斤一头，铲都铲不动，这活太脏太累了，反正我是不乐意干。据我所知，别的乡的收集员都有收“辛苦费”的。

从虎形山村离开后，王华又去了其他几个村。

王家村支书王小六：我们村的养猪户都有心理阴影，有一年发猪瘟闹得全村所有的好猪都卖不出去，现在谁家死了猪都不愿意让别人知道，自己偷偷处理掉，怕影响其他猪的销售。

王华：那这事儿村里也不管么？

王小六：想管没法儿管啊，这都乡里乡亲的，说了别人不听，总不能来硬的吧？再说我们也没这个人力物力啊！谁家猪得病，谁家猪死了，我们也不知道。

王华：发动发动群众啊，左邻右舍的总会知道。

王小六：谁愿意管这闲事儿啊！

王华：这可不是闲事儿，一户埋了死猪，对全村的环境都会造成污染，处理得不彻底还可能把病菌传染给别家的猪。再说了，还可以搞点奖励措施嘛！

坦下村村民陈林：我们也想把猪送到池子里啊，但是收集员的电话要么打不通，要么催了也不来，让我们自己送去可没这个精力。

王华：政府不是给补贴了么？

陈林：就给 80 块钱的补贴，还不够运费钱，离得太远了，路太难走了，不如自己埋了算了。

王华：乡里不是强调过好几次了，要规范处理，不许私自隐瞒病情么？

陈林：啊！我这埋了可算好的啊，我可知道我们村还有些人有野路了，屠宰场不收，他们也能找到人收，一头病猪也能卖个好几百呢！反正也没见他们倒霉，这事儿就压根没人管！

竹林村村民赵贵：你说的这个啥处理池，是个什么东西？咋没听说过呢？

王华：就是乡里建的，供咱们散养户进行病死畜禽无害化处理使用的池子啊，就建在虎形山村，病死的猪都得拉到池子里去处理。

赵贵：没听说过这事儿，那咋不建在我们村呢？我们村的养猪户那么多，跑虎形山村那么远，太不方便了。

问题一

假设你是 A 乡动物防疫站的工作人员王华，请根据背景材料完成下列任务。

根据材料 3，指出刘家村在动物防疫工作中暴露出来的问题，并做简要说明。（30 分）

要求：准确、全面，分条作答，字数 250 字以内。

问题二

正值春季防疫工作的关键时期，刘富贵因被打提出辞职。领导让你前去看望并说服他坚持工作，你将如何挽留？假设刘富贵坚决辞职，你认为该怎么办？（45 分）

要求：

1. 目的明确，有理有据
2. 考虑周全，建议可行
3. 条理清晰，总字数 400 字以内。

问题三

根据你在各村调研了解到的情况，针对 A 乡无害化处理池“建而不用”的问题，给出解决思路。（35 分）

要求：考虑周全、思路清晰、切实可行、分条作答，字数 300 字以内。

问题四

以 A 乡动物防疫站的名义，从“防疫工作的重要性”“目标任务”“告知事项”三个方面为各村宣传栏撰写一份宣传稿，进一步提高村民对动物防疫工作的认识。（40 分）

要求：内容具体、针对性强、用语恰当、通俗易懂，字数 500 字以内。

参考答案

问题一

- 一、村民防疫意识差。1. 饲养场所卫生条件差。2. 村民不配合，辱骂、殴打防疫人员。
- 二、防疫员违规操作。1. 未按规定间隔时间注射疫苗。2. 未提前告知村干部和村民防疫时间。3. 未按规定流程登记。
- 三、防疫队伍建设不足。1. 村干部参与、配合人员少。2. 防疫员年龄大，工作强度大，后备力量不足，未考取相关证书。

四、村民防疫知识少。缺少防疫常识，对免疫概率认识不清，认为防疫无用。

五、防疫员工作态度差。沟通方式方法不当，缺少耐心、服务意识，语气不妥。

问题二

一、安抚情绪，询问理由。对刘富贵伤情表示慰问，积极与其进行沟通，了解辞职理由。

二、肯定成绩，说明现状。1.说明防疫工作本身强度大，环境差，肯定刘富贵对工作的辛苦付出，同时肯定其专业水平，认可其工作能力。2.强调当前处于防疫工作的关键时期，人手不足，刘家财因无证无法接替工作，若辞职会导致防疫工作开展困难。

三、积极挽留，解决困难。1.表明将加强团队建设，召集村干部防疫员组成防疫团队，进行资质培训，减轻工作压力。2.后续会普及防疫常识，宣传防疫重要性，引导村民转变思维，提高配合度，预防此类事件再次发生。希望刘富贵能继续坚持工作。

如果刘富贵坚持辞职我会：

1.请示汇报。将劝说过程、结果以及下一步工作计划向领导汇报和请示。

2.协调人员。安排其他村的防疫员来刘家村进行防疫工作，为其配备相关的交通工具，并做好工作交接。

3.培训后备人员。加大对后备人员的培训，给予技术指导，帮助考取相关证书。

参考答案说明：答案从“安抚情绪，询问理由”“肯定成绩，说明现状”“积极挽留，解决困难”来沟通挽留刘富贵；从“请示汇报”“协调人员”“培训后备人员”三个方面解决刘富贵坚持辞职的后续问题。各条要点之间在内容上是并列关系，无交叉。

问题三

一、重新评估选址。实地调研、听取民意，根据畜禽养殖分布及交通便利情况，合理选择无害化处理池的位置。

二、加强宣传引导。1.宣传无害化处理池的环保作用、处理过程，打消村民和收购者疑虑；2.讲解动物防疫政策规定，普及科学防疫知识，提高村民配合度。

三、提高工作积极性。1.增加收集员岗位补贴，根据处理的畜禽尸体数量、大小给予相应补贴；2.加强考核和培训，对电话打不通或不及时处理的收集员给予批评。

四、加强监督管理。1.宣传掩埋死猪的危害，对于积极举报者给予奖励；2.强调规范处理，加强执法，对于私自收购死猪的屠宰场和个人给予处罚。

参考答案说明：答案从“重新评估选址”“加强宣传引导”“提高工作积极性”“加强监督管理”等不同的方面进行了分条撰写。各条要点之间在内容上是并列关系，没有交叉。

问题四

提高动物防疫认识 促进防疫成功

广大村民朋友：

为贯彻相关法规，切实做好 A 乡动物防疫工作，夯实动物免疫基础，确保畜牧业健康发展，维护公共卫生安全，提高大家对动物防疫工作的认识，特提出以下宣传：

一、防疫工作的重要性。我乡农民主要靠生猪、黄牛和鸡鸭养殖为生，在 2016 年农业总收入中，畜牧业总收入占比高达 63.9%。春季是动物疫病多发季节，开展集中防疫十分重要。

二、目标任务。3 月 2 日至 20 日全面完成口蹄疫猪瘟和散户禽流感的免疫任务；3 月 21 日至 4 月 10 日全面完成高致病性猪蓝耳病和养殖大户禽流感的免疫任务；4 月中旬至 5 月上旬完成高致病性猪蓝耳病的强化免疫。

三、告知事项。1.配合防疫工作，听从村级防疫员的指导；2.防疫人员持证上岗，免费服务；3.按规定处置动物尸体，对私自处理动物尸体的，依法依规处理；4.对于逃避检疫、瞒报、谎报重大动物疫情的人员依法追究责任。

望广大村民朋友相互转告，积极配合。

A 乡动物防疫站

xxxx 年 xx 月 xx 日

参考答案说明：（1）格式方面，本参考答案写到了“标题”“称谓”“正文”“落款”。（2）正文部分，一方面从内容来看，本参考答案的开头先写到了提升村民防疫意识的目的；主体部分从“防疫工作的重要性”“目标任务”“告知事项”三个方面给出了宣传的具体内容；结尾部分进行了呼吁号召。另一方面，形式上，本参考答案做到了分段、分条撰写，整体上条理较为清晰。